

辽宁男子来青感恩一跪揭开两年前往事,新区市民孙金刚做的好事“藏”不住了

# 勇闯火海救人,致敬烈火“金刚”

凡人微光

新区发展我在其中 新区未来有我参与

□本报记者 刘宏超

他英勇无畏,冒着熊熊大火救出被困司机;他知恩图报,康复后跨越1400公里跪谢救命恩人……近日,一段发生在青岛胶东国际机场接机大厅内的感人视频在全网传播开来。视频中,从辽宁抚顺赶来的范文旭在见到救命恩人的那一刻,毫不犹豫地跪了下来,用最朴实的方式表达着无以言表的感激之情。这一跪,让两年前那个惊心动魄的夜晚再次浮现在人们眼前,也让人们认识了勇闯火海救人的孤胆英雄——西海岸新区长江路街道东于家河社区居民孙金刚。

范文旭和孙金刚的这次重逢,不仅是一场跨越1400公里的感恩之旅,更是一次生命的双向奔赴。他们的故事让无数网友为之动容,纷纷点赞。在了解、核实孙金刚救人事迹后,西海岸新区工委政法委、西海岸新区见义勇为协会第一时间授予孙金刚“青岛西海岸新区见义勇为模范”荣誉称号,并于3月1日上午,为孙金刚送去荣誉证书及奖励金,对其挺身而出英勇救人的行为致以崇高敬意。



▲孙金刚拿出手机,向记者展示范文旭赠送的锦旗。□记者 刘宏超 摄

## “当时只想救人,头发、睫毛都被烧焦了”

2022年12月29日,孙金刚从青岛飞抵沈阳后,包车前往吉林老家探亲。当天下午5时许,途经沈吉高速抚顺段时,孙金刚发现道路前方有车辆着火。“老远看以为只是车着火了,快跑到车跟前儿才发现里面困了人,我赶紧让司机靠边停车,抓紧救人。”孙金刚说。

当孙金刚跑到车旁时,全车已被熊熊大火包围,浓烟滚滚,炽热的火焰让人难以靠近,车门被烧得滚烫,根本无法打开。“当时情况十分危急,车辆随时可能发生爆炸。”孙金刚回忆道,当时主驾一侧的车窗已经碎裂,范文旭的头耷拉在窗外,处于昏迷状态。危急时刻,孙金刚没有丝毫犹豫,直接从车窗伸进手去准备施救,由于范文旭的胳膊已严重烧伤,孙金刚只好抓住范文旭的腋下部位

试图将其拽出。然而,困难远比想象的要大得多。由于范文旭体型壮硕,有200多斤重,加上车辆底盘较高,救援难度极大。然而,孙金刚并没有放弃,用尽全力施救,最终在短短30秒内,成功将范文旭从车窗拽了出来。

范文旭被救出后恢复了一些意识,说的第一句话是:“快救我妻子,她还在车上!”孙金刚立刻再次冲进火海,试图打开副驾驶车门,但门把手已被烧断。他用帽子裹住手反复尝试未果,决定用胳膊肘撞碎车窗玻璃,就在这时,眼看火烧过了油箱,司机连忙将他拉离现场,随后车辆发生爆炸,范文旭的妻子不幸遇难。

确认范文旭安全后,孙金刚拨打了急救电话和报警电话。当时户外温度低

至零下20摄氏度,范文旭身上的衣服基本被烧光,孙金刚立即脱下自己的外套给范文旭盖上,防止被冻伤。随后,他一直陪在范文旭身边,直到救护车和警察赶到现场并妥善处置后,他才默默回到车上,继续乘车赶路。

“当时满脑子只想着救人,没感觉到哪儿疼,事后才发现我的头发和睫毛都被烧焦了,手被碎玻璃扎破了,胳膊肘也肿了。最重要的是把人给救出来了,其他的都不是事儿。唯独让我感到遗憾的是,当时没能把范文旭的爱人救出来,那种隔着一层玻璃却很无奈的感觉让我深深地感到自责,连着好几个晚上没睡着觉。”孙金刚说。第二天,他只是简单地到医院进行了包扎,便又回归到平静的生活中。

## “从此我多了一个‘亲弟弟’,以后就当家人处”

今年2月21日,孙金刚和朋友驱车来到青岛胶东国际机场,迎接范文旭及其姐姐、姐夫的到来。“当时一见面,范文旭就跪下了,我没啥心理准备,也不知道该说点儿啥,赶紧把他扶起来。”描述起当时接机的场景,孙金刚有点儿不好意思地说。

“男儿跪天跪地跪父母,孙大哥救了我的命,就是我的再生父母。我有两个娃儿上小学,父母岁数也大了,要不是孙大哥冒着生命危险救我,真不敢想象整个家以后会变成什么样。”当问及机场跪谢救命恩人的一幕时,范文旭激

动地告诉记者。半个多月前,范文旭通过事发时的报警记录,辗转联系到了孙金刚。“我当时跟他说不用来,把伤养好了就行,以后有什么困难,我会尽力帮助他。但他非常执着,一定要当面感谢我,考虑到大家年底都很忙,我俩就约好了年后见面。”孙金刚告诉记者。

“当时我全身80%以上烧伤,经过一年多的住院治疗和半年多的康复训练才能独立行走,目前身体仍然不太方便,姐姐和姐夫便陪着我一起去见孙大哥,不仅方便照顾我,他们也想当面向孙大哥表示感谢。”范文旭说,因为家庭

条件有限,这次来青岛只给孙金刚及家人带了些家乡特产和一面锦旗,以表达感谢之情。

在范文旭来青岛短短的一天时间里,孙金刚在吃住行方面为范文旭他们做了精心的安排。“孙大哥亲自去机场接送我们,还给我们安排了住宿,约上亲戚朋友一起吃饭聊天,让我们感到很热情很亲切。”范文旭说,孙金刚当天认了他这个“亲弟弟”,让他在青岛也有了“家人”。“他岁数比我小,我认了他这个弟弟,以后就当家人处,等抽出时间我再过去看望一下他的父母。”孙金刚说道。

## “参加公益活动,为社会注入更多正能量”

记者了解到,今年49岁的孙金刚,老家在吉林白山市,1996年从部队退役后,来到西海岸新区定居,如今经营一家物流公司。

“可能跟他当过兵有关系,是个‘热心肠’,平时也挺自律,一直有锻炼身体的习惯。救人那天,原本他应该下午6点多到家,但那天他深夜才回来。中间给他打了几次电话没人接,回来以后简单跟我说路上救了个人耽误了时间,看他太疲惫了,就没再追问。”孙金刚的爱人王丙英告诉记者,后来了解到丈夫救人的细节后,她心有余悸,为丈夫捏了把冷

汗。“我了解他,面对那种情景,他肯定会冲上去的。虽然我很担心,但我更支持他,因为他做了正确的事儿,我为他感到骄傲。”王丙英说。

“勇闯火海救人,孙大哥的行为令人敬佩。他平时就乐于助人,遇到这样的事儿,不会袖手旁观。孙大哥是我们的榜样,我们要向他学习,为他点赞。”长江路街道长江中路社区党委书记薛丹妮表示,孙金刚是社区的一名志愿者,同时,他与战友自发组建了社区应急保障服务队,为社区发展贡献力量。

此外,孙金刚还是青岛市白山商会

的一员。“一个人的力量总归是渺小的,借助商会这个平台,我还时常参加公益活动,通过集体的力量,为社会注入更多正能量。”孙金刚说,“我做的这些微不足道,相信还有更多的人比我更值得被发现,我始终相信‘人间有大爱,世间有真情’,我也会一如既往地做下去。”

冒着生命危险英勇救人,孙金刚用实际行动生动诠释了中华民族“舍己为人、英勇无畏”的传统美德,也体现了西海岸新区“人人崇尚见义勇为、人人支持见义勇为、人人敢于见义勇为”的良好社会风尚。



▲2月21日,孙金刚(左)将下跪谢恩的范文旭扶起。(视频截图)